
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 29 del   12/05/2023

OGGETTO:  MOZIONE  DI  SOLLECITO  IN  MERITO  ALL'ASSENZA  DI  CAMPI 
OMOLOGATI  PER  LO  SVOLGIMENTO  DELLA  DISCIPLINA  TENNISTICA 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LEGA SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI

L’anno duemilaventitre, il giorno dodici del mese di maggio alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 9 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 29 del   12/05/2023

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Bastianini”.

BASTIANINI: “Buonasera a tutti!
“Oggetto: mozione di sollecito in merito all’assenza di campi omologati per lo svolgimento della  
disciplina tennistica.

Considerato che nel Consiglio Comunale del luglio 2022 venne presentata, discussa e bocciata dalla  
allora maggioranza una mozione nella quale si ricordava la storicità della disciplina tennistica che  
soprattutto negli anni 2000 aveva portato lustro al nostro territorio e che da allora, fino ai giorni  
nostri, le strutture tennistiche di S.Antonio e Soave potevano essere riconosciute solo per lo stato di  
degrado nelle quale riversavano e riversano.

Ricordando     che in  quel  Consiglio  venne dichiarato  dal  Sig.  Sindaco che  comunque  si  sarebbe 
cercato di ovviare a questa mancanza cercando alternative come trasformare un campo da basket,  
situato in Via Monteverdi, in un campo da tennis omologato oppure riqualificare il campo da tennis  
di Soave, peraltro di proprietà diretta della Amministrazione, ricordando che lo stato di degrado  
dello  stesso  venne  attenzionato  previo  mozione  discussa  e  bocciata  anch’essa  nel  Consiglio  
Comunale in data 11 marzo 2021.

Considerato     che a seguito delle mozioni discusse e dalle dichiarazioni del Sig. Sindaco, ad oggi  
nulla risulta sia stato fatto, nemmeno abbozzato.

Facendo presente che questa mancanza di interesse da parte vostra non ha scoraggiato noi, ma  
nemmeno gli appassionati della disciplina tennistica, tanto è vero che alcuni di loro hanno creato ben  
tre squadre denominate Porto Mantovano 1, 2 e 3; squadre che si vedono costrette a richiedere  
ospitalità ad altri territori limitrofi al nostro, in primis al capoluogo, che con piacere – per fortuna –  
la concedono.

A fronte di quanto sopra descritto, il Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier   impegna   il Sindaco   
e la Giunta

ad essere conseguenti entro l’annualità corrente alle dichiarazioni d’intenti dichiarate nel  
Consiglio del luglio 2022, ossia a riqualificare il campo esistente di Soave oppure, come extrema  
ratio,  riconvertire il  campo da basket  di  Via Monteverdi  in campo da tennis omologato,  quindi  
chiarendo  definitivamente  se  sussiste  da  parte  vostra  il  reale  interesse  per  far  sì  che  i  nostri  
concittadini possano alimentare la propria passione per la disciplina tennistica nel loro Comune di  
residenza o se devono assuefarsi all’idea di richiedere ospitalità ai territori limitrofi”. “Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”.

SINDACO: “Questa mozione mi sembra più una interrogazione. A  prescindere però da questi aspetti 
formali, sono andato a rileggermi la delibera che riguarda la mozione presentata nel luglio 2022, in 
cui è riportato molto chiaramente ciò che già allora dissi: “Per quanto ci riguarda, c’è un tema e un  
problema di priorità, che per quanto riguarda il campo di tennis di Soave questa non era per voi una  
priorità”. In modo chiaro ho quindi detto in quell’occasione ciò che la Amministrazione pensava e 
riteneva  rispetto  al  tema  “Campo da  tennis”.  Ho detto  che  avremmo eventualmente  valutato  la 
possibilità di tracciare un campo da tennis all’interno di una struttura già esistente. Dal luglio 2022 ad 
oggi, ovviamente sono successe altre cose. È inutile che ricordi, anche se a voi non piace questa 
scelta, tant’è vero che, come ricordato dall’assessore Massara, abbiamo partecipato a tre bandi del 
PNRR, ai quali vi siete fortemente opposti in Consiglio Comunale e avete addirittura richiesto che li 
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ritirassimo. Abbiamo partecipato a tre bandi e abbiamo ottenuto un finanziamento per una scuola. Al 
di là che a voi questo non vada bene, noi riteniamo sia invece importante e strategica per i ragazzi del 
nostro Comune. Ovviamente questa comunicazione è arrivata alla fine dell’anno scorso e ovviamente 
ci  impone di  dare priorità,  in quanto il  tema e i  problemi del  PNRR “pare” siano problemi che 
riguardano i Comuni di tutta Italia e tutte le trasmissioni rilevano come i Comuni siano in difficoltà 
rispetto alla tempistica del PNRR, quindi la priorità è a quel progetto e ad altri progetti in corso. 
Contestualmente due progetti  di  rigenerazione urbana particolarmente importanti  e richiamati  qui 
stasera, che riguardano la ciclabile di Soave e il Parco inclusivo, sono transitati anch’essi nel PNRR, 
quindi sono soggetti agli stessi vincoli normativi e burocratici previsti per questa tipologia di progetti, 
che sono particolarmente complessi.  La priorità è a queste opere, dopodiché da qua alla fine del 
nostro mandato – se arriveremo a terminare il nostro mandato – avremo anche altre cose da fare. 
Questa sera ribadisco quindi ciò che già dissi all’epoca, cioè che l’impegno che potremmo avere, ma 
di risulta, se avremo la possibilità di farlo, è quello di vedere se si possa eventualmente tracciare un 
campo da tennis all’interno di una struttura già esistente. Questo però non rappresenta di fatto una 
priorità e quindi prima – ovviamente con tutto il rispetto per chi pratica questa disciplina sportiva – 
occorre fissare le cose in ordine alle priorità dettate dal programma, ma dettate anche – in questo caso 
– dalle norme che ci impongono di rispettare quei tempi. Ritengo infatti che la Lega, essendo una 
forza di Governo anche centrale, oltre che regionale, sappia bene che il  PNRR è molto rigido e 
tassativo, per cui le regole vanno rispettate, pena perdere anche i finanziamenti. È quindi chiaro che, 
per quanto ci riguarda, voteremo ancora No”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Licon”.

CONSIGLIERE LICON: “Io vorrei capire la logica, in quanto dite di No all’Asilo Nido con i Fondi 
Europei,  che permetterebbero di risolvere le problematiche emerse durante la pandemia e invece 
presentate due mozioni per i campi da tennis. Inoltre un vostro simpatizzante (un istruttore di tennis) 
fa una raccolta firme per poter svolgere la sua attività nel campo a spese della comunità. Questo mi 
sembra un po’ imbarazzante. Vi siete mossi con tre squadre. Si tratta di tre anziani attempati che 
hanno formato tre squadre. C’è un settore giovanile? C’è una squadra agonistica?”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Bastianini”.

CONSIGLIERE BASTIANINI: “Innanzitutto rispondo al collega Licon. Lei ha fatto dichiarazioni 
delle quali si prende la responsabilità, in quanto ha detto che un istruttore di tennis, in maniera più 
subdola,  fa  una  attività  remunerata  a  spese  della  Amministrazione.  Lei  ha  quindi  fatto  una 
dichiarazione chiara e registrata. Ha inoltre aggiunto che ci sono dei signori attempati. Evidentemente 
le sono antipatici i signori attempati, ma questo è un suo problema. Ciò detto, non c’è una squadra, 
come c’era negli anni 2000. Lei infatti ricorderà, visto che ha buona memoria, che negli anni 2000 
c’erano tre campi e questi erano curati. C’era il campo di Soave, che comunque era in uso, in quanto 
era monitorato, curato e manutentato, come è giusto che sia e che, da allora ad oggi, di questo non c’è 
più nulla. Io quindi credo che lei queste cose le sa comunque perfettamente, per cui è inutile che le 
ripeta. Occorre però dire che ad oggi è un po’ un teatrino, per cui andiamo avanti in questo teatrino. 
Passo a rispondere al Sig. Sindaco. Io ricordo che lei ha dichiarato che il campo da tennis non è una 
priorità. Perfetto! Peccato, però, visto che se non è oggi una priorità, non lo sarà neanche domani, in 
quanto nel DUP non mi sembra di aver letto per la politica dello sport un qualcosa di inerente a due 
soldini relativamente quanto meno non dico al rifacimento, ma alla rimessa ad omologazione del 
campo  che  è  già  esistente.  Io  non  ho  osato  neanche  dirlo,  visto  che  se  avete  bocciato  questa, 
figuriamoci se avessi detto di fare un campo ex novo. Per voi  sarebbe stato sicuramente un qualcosa 
di obbrobrioso sentirlo.
Ricordo che a Porto Mantovano ci sono tanti lettori, ma ci sono anche tanti sportivi e visto che a Porto 
Mantovano abbiamo tutti gli sport. Per fortuna, in quanto io sono uno sportivo di natura e di questo ne 
sono quindi felicissimo. Debbo però dire che non c’è più il tennis. Voglio ricordare che il tennis ha 
portato il nostro Comune in auge. Adesso, togliendo le bandiere e banderuole, tutti sappiamo. Chi ha 
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più esperienza – il collega Licon ne ha più di me – sa perfettamente, ha vissuto e ha conosciuto anche 
il compianto Uggetti. Si chiede di cercare un attimino di riproporre e di ravvivare un qualcosa che 
oramai è defunto e che solamente grazie a degli attempati – non sono tutti attempati – si sta cercando 
di  riportare  in  vita  questa  fantastica  disciplina  sportiva.  Tutto  qua.  Io  penso  che  per  una 
Amministrazione debba essere un attimino anche avvilente il fatto che la propria comunità debba 
elemosinare i campi da tennis al di fuori del proprio contesto residenziale, nel quale – adesso farò 
demagogia – paga regolarmente le tasse e rispetta tutto ciò che deve rispettare”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Bindini”.

CONSIGLIERE BINDINI: “Vorrei fare solo una precisazione. A mia memoria, noi avevamo dato 
una motivazione per quanto riguarda il progetto della palestra, in quanto si parlava di buttare giù la 
palestra delle Scuole Medie e di rifarne un’altra. Noi chiedevamo di ritirarlo, in quanto ci sembrava 
una cosa fuori da ogni ordine e grado pensare che in poco tempo si sarebbe riusciti a ricostruire una 
palestra. Già siamo in carenza di palestre a Porto Mantovano, quindi proprio per questo noi avevamo 
chiesto di ritirare o di non partecipare a quel bando. Io non mi sono preparato e adesso non ricordo 
nemmeno  le  date,  ma  prima  del  Covid  (25  novembre  2019)  io  feci  una  mozione  sulla 
riqualificazione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Sì, però adesso stiamo parlando dei campi da tennis”.

CONSIGLIERE BINDINI: “Ho capito, però siccome sono venuto fuori sul discorso della palestra, 
riguardo alla quale noi abbiamo chiesto di ritirare il progetto, per cui sembra che siamo contro le 
strutture sportive. Voglio però dire che nel 2019 per la palestra di cui si è chiesto di fare nel PNRR 
una nuova palestra, io avevo chiesto di risistemare quella della scuola e mi era stato detto... Capisco 
che poi è arrivato il Covid. Capisco, però era il 2019. Adesso siamo nel 2023 e non ho più saputo 
nulla”.

CONSIGLIERE BUOLI: “Vorrei precisare una cosa che prima non ho detto. Noi non siamo contrari 
alla Scuola dell’Infanzia, ma siamo contrari al fatto di aver speso soldi per una scuola quando a Porto 
Mantovano di Scuole dell’Infanzia ce ne sono, ma vanno risistemate. Bisogna però soprattutto dire 
che i bambini sono pochi, per cui non c’era bisogno di una nuova scuola”.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Siamo però fuori tema”.

CONSIGLIERE BUOLI:  “Io ho voluto dire qual era la motivazione, in quanto sembra che noi 
siamo contrari a tutto a prescindere, ma non è così”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Sì, ma questo è un altro argomento”.

CONSIGLIERE  BUOLI:  “Mia  nipote  va  in  una  scuola  lontanissima  da  dove  abita,  proprio 
perché…”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Ho capito…”.

CONSIGLIERE BUOLI: “Ecco... Fuori tema…” 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di 
intervenire, pongo ai voti il punto n. 9”.

 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 17.
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Voti  favorevoli  n.  7  (Buoli,  Bindini,  Luppi,  Bastianini,  Mari,  Tomirotti,  Rescigno),  contrari  n.  8 
(Salvarani,  Licon.  Andreetti,  Dorini,  Mancini,  Scirpoli,  Bonora,  Vanella),  astenuti  n.  2 (Bettoni, 
Facchini)

IL CONSIGLIO COMUNALE

NON APPROVA

la mozione di sollecito in merito all’assenza di campi omologati per lo svolgimento della disciplina 
tennistica presentata dal Consigliere Lega Salvini Premier Marco Bastianini.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

5

Copia informatica per consultazione



Copia informatica per consultazione



Copia informatica per consultazione



COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 29 del 12/05/2023

Oggetto:  MOZIONE DI SOLLECITO IN MERITO ALL'ASSENZA DI CAMPI OMOLOGATI PER 
LO SVOLGIMENTO DELLA DISCIPLINA TENNISTICA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
LEGA SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 06/06/2023 e sino al 21/06/2023 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 06/06/2023 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 29 del 12/05/2023

Oggetto:  MOZIONE DI SOLLECITO IN MERITO ALL'ASSENZA DI CAMPI 
OMOLOGATI PER LO SVOLGIMENTO DELLA DISCIPLINA TENNISTICA 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LEGA SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  06/06/2023 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
17/06/2023

Porto Mantovano li, 20/06/2023 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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